

Цикл уроков: Истории сподвижников

Нурмухаммад Иминов

1. Мусаб ибн Умайр - первый посол Ислама

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Хвала Аллаху, Господу миров. Мир и благословение нашему Пророку Мухаммаду, его семье, его сподвижникам и всем, кто следует по их пути до Судного дня.

Уважаемый джамаат! Сегодня мы начинаем новый цикл уроков, посвящённый тем, кого Аллах избрал стать ближайшими к Своему Посланнику ﷺ. Тем, чьи сердца озарились светом откровения, и кто посвятил свою жизнь поддержке Ислама. Это сахабы, ближайшее окружение Посланника Аллаха ﷺ.

Истории сподвижников - это не просто красивые повествования о прошлом. Это школа воспитания, живой пример искренности, стойкости, верности и готовности жертвовать собой ради истины. В их характерах чистота, в их поступках мужество, в их словах мудрость. Аллах выбрал их, чтобы они были опорой Его Пророку, и сделал их путеводной звездой для всех поколений мусульман.

В этих уроках мы будем вспоминать их жизни, их подвиги, их слёзы, их молитвы, их радость и их боль. Мы будем смотреть на мир их глазами, чтобы лучше понять, каким был Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, и каким должен быть настоящий мусульманин.

Каждый из сподвижников - это отдельная история, отдельный мир, отдельная вершина. И каждый из них оставил нам наследие, достойное размышления, следования и любви. Пусть Аллах сделает этот цикл уроков благом для наших сердец, укрепит нашу веру и оживит в нас стремление к деяниям, которыми будет доволен Всевышний.

Мы начнём наше путешествие в этот удивительный мир, мир сподвижников Посланника

Аллаха ﷺ, с рассказа о Мусабе ибн Умайр, да будет доволен им Аллах.

Это был мужчина из числа благородных сподвижников Посланника Аллаха ﷺ. Прекрасно начинать рассказы о великих сахабах именно с его истории, истории юноши, чья жизнь стала одним из самых ярких примеров преображения души силой веры.

Мусаб ибн Умайр был самым красивым и утончённым юношем из племени Курайш. Историки, описывая его, говорили:

«Он был самым благоуханным среди жителей Мекки».

Родившийся в богатой и знатной семье, он рос в достатке, был окружён роскошью и вниманием. Если говорить современным языком, его можно было назвать представителем «золотой молодёжи».

Возможно, в Мекке не было ни одного юноши, столь избалованного родительской заботой, как Мусаб. Наряды, украшения, лучшие масла и ароматы, всё это было частью его повседневной жизни. Он был украшением любого собрания, в котором появлялся.

Но как же этот изнеженный роскошью и вниманием мальчик превратился в один из величайших примеров самопожертвования? Как стал он человеком, чье имя навсегда вошло в историю Ислама? Его история прекрасна и глубока, ведь он был одним из тех, чей характер был выкован религией Аллаха и кого воспитал сам Посланник Аллаха ﷺ.

Однажды, когда Мусабу было всего 17 лет, он услышал от жителей Мекки о Мухаммаде, который говорил, что Аллах послал его добрым вестником и предостерегающим увещевателем, что он призывает людей поклоняться Единому Аллаху. Юноша стал интересоваться этим человеком и его словами, стал собирать о нём сведения. Так он узнал, что Посланник Аллаха ﷺ тайно встречается с первыми мусульманами в доме аль-Аркама ибн Аби аль-Аркама. Не раздумывая и не откладывая, Мусаб направился к холму Сафа, где находился этот дом. В доме аль-Аркама Пророк ﷺ читал своим сподвижникам аяты Корана, совершая с ними намаз и обучая религии Аллаха. Когда Мусаб вошёл в это собрание и услышал слова Аллаха из уст Посланника, вера проникла в его сердце, и он с глубоким убеждением произнёс слова шахады.

Так юный курайшит стал одним из первых мусульман, человеком, которому суждено было стать первым послом Ислама и символом истинного преображения.

Мать Мусаба, Хунас бинту Малик, была женщиной богатой, властной и твёрдой нравом. Она славилась непреклонностью и была яростной приверженицей язычества. В сердце Мусаба не было страха ни перед кем в этом мире, кроме своей матери. Он не побоялся бы выступить против всей Мекки, но ослушаться её он не смел. Раздумывая над своим положением, он решил скрыть от неё принятие Ислама. Так юный новообращённый мусульманин начал тайно посещать собрания Посланника Аллаха в доме аль-Аркама.

Однако в те трудные годы, когда призыв Пророка только начинался, ничто в Мекке не могло ускользнуть от множества зорких глаз и внимательных ушей курайшитов. Однажды Усман ибн Талха увидел, как Мусаб входит в дом аль-Аркама. Затем он заметил, как тот совершает молитву, подобную молитве Мухаммада ﷺ. Увидев это, ибн Тальха поспешил к матери Мусаба и сообщил ей, что её сын последовал за новой религией.

Через некоторое время Мусаб стоял перед матерью, родственниками и знатью Мекки. Он спокойно читал им аяты Корана, те самые аяты, которыми Посланник Аллаха очищал сердца и наполнял разум мудростью, справедливостью и богобоязненностью.

Разъярённая мать подняла руку, желая заставить его замолчать ударом. Но её ладонь остановилась в воздухе перед светлым, спокойным и непоколебимым лицом сына. Материнская любовь не позволила ей поднять руку на Мусаба, но у неё были другие способы наказания. Она велела заключить его в самом дальнем помещении дома и приставила к нему стражей.

Так Мусаб провёл долгие дни под домашним арестом. Но однажды он услышал, что группа мусульман готовится к первому переселению в Эфиопию (Хабаша). Воспользовавшись небрежностью охранников и отсутствием матери, он сумел выбраться из дома и присоединился к переселенцам. Он пробыл в Эфиопии некоторое время, а затем вернулся в Мекку и позднее отправился туда вновь уже в составе второй группы мухаджиров. Где бы он ни находился, в Мекке или в Хабаше, Мусаб ясно понимал смысл своей жизни и был готов пожертвовать всем ради укрепления и распространения Ислама.

Однажды он шёл по улице Мекки, где Посланник Аллаха ﷺ находился вместе с группой мусульман. Увидев Мусаба, они опустили головы. Перед ними стоял человек, облачённый всего лишь в грубую шерстяную ткань с кожаными заплатами. Сподвижники помнили его прежний облик. До Ислама мать одевала Мусаба в лучшие, самые утончённые одежды. Его аромат узнавали издалека. Но когда он отказался от язычества и последовал за Мухаммадом ﷺ, мать лишила его всех благ и даже запретила ему принимать пищу в её доме. После второго

возвращения из Эфиопии его мать попыталась вновь заключить Мусаба под домашний арест, но, обнаружив твердую веру сына, в чьих намерениях не было сомнений, она поняла, что бессильна перед его убеждениями, и отпустила его.

Прощаясь, Мусаб мягко попытался ещё раз призвать её к религии Аллаха. Но в ответ услышал только гневные слова:

«Клянусь нашими божествами, я никогда не приму твою религию и не оставлю путь предков!».

Она поставила ему жестокий выбор: либо он отрекается от Ислама и пользуется всеми благами её дома, либо покидает его навсегда.

Мусаб уже давно сделал выбор. Он отказался от земных благ ради Ислама и стал одним из примеров стойкости и любви к Аллаху. Нет ни одного сообщения, что Мусаб когда-либо просил помочь, имущества или облегчения, хотя его положение после разрыва с семьёй было тяжёлым.

В те годы, когда мусульмане ещё жили в Мекке под давлением, гонениями и лишениями, Посланник Аллаха  избрал для Мусаба дело, которое стало величайшей миссией его жизни. Он назначил его первым послом Ислама и отправил в Медину, чтобы обучать уверовавших основам религии, призывать к Исламу остальных жителей города и подготовить Ясриб к будущему переселению мусульман. Таким образом, Посланник Аллаха  хоть и редко выделял Мусаба словами, но поручил ему одно из самых ответственных дел своего времени.

Среди сподвижников были те, кто превосходил Мусаба в возрасте, опыте и положении, и всё же Пророк  выбрал именно его. Мусаб отличался мягким нравом, ясной речью, глубоким пониманием веры и редкой способностью располагать сердца. Он отнёсся к этому поручению со всей серьёзностью. Следуя примеру и наставлениям Посланника Аллаха , Мусаб призывал людей мудрым увещеванием, спокойствием и благородством. Он прибыл в Медину, где тогда было лишь 12 мусульман, те, кто дал первую присягу при Акабе. Но его призыв оказался настолько плодотворным, что уже на следующий год, во время второй Акабы, в Мекку прибыла делегация из 70 жителей Медины во главе с Мусабом, чтобы принести Пророку присягу на верность и защиту.

На этом, мы остановимся. С дозволения Аллаха, на следующем уроке мы подробно расскажем

о том, как благодаря усилиям Мусаба город Ясриб превратился в Медину, город Пророка, да благословит его Аллах и приветствует.

Пусть Аллах сделает нас из тех, кто следует их примеру, укрепляет свою веру и распространяет добро там, где бы мы ни были.

Вас-саляму алайкум ва рахматуллахи ва баракатух.

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.